

数字赋能 构建澜湄流域媒体交流合作新格局

——“日日新·向未来”澜湄媒体社长总编对话会撷英

编者按

5月31日，“日日新·向未来”澜湄媒体社长总编对话会在昆明举办。本次对话会是新时代“一江情·一家亲”国际人文交流系列活动的重要内容之一。对话会分为主旨演讲和圆桌论坛两个环节，其中圆桌论坛设置了两个议题。来自中、缅、柬、老、越等澜湄国家及美国的国际传播领域资深专家、

从业者齐聚一堂，围绕“数字赋能 构建澜湄流域媒体交流合作新格局”主题进行深入研讨，针对“数字赋能提升国际传播效能”和“澜湄国家媒体的合作路径”两个议题发表观点、提出建议。本报摘选其中的精彩部分和核心观点，集中呈现，与读者共享。

老挝人民革命党中央宣部副部长、《人民日报》总编辑万赛·达温雅—— 强化责任意识 服务区域发展

老挝媒体对经济社会发展具有重要作用，在宣传党的政策路线、政府规章制度、倡导爱国教育方面发挥着重要作用，是党、政府和社会的喉舌，在提供政治、社会经济、科学技术常识、娱乐新闻的同时，也是公众获取信息的主要渠道。当前老挝媒体发展迅速，老挝媒体能够运用现代科技发展自身，及时全面快速采集信息，编辑并发布新闻。目前，老挝共有113份印刷物，168个广播基站，43个电视台基站，6个数字电台基站，1个卫星电台基站，28个有线电台基站。

老挝媒体除播报国内新闻和全国范围内发生的事件之外，还承担起舆论引导、舆论监督职能，如及时辟谣等。同时媒体还积极应对老中铁路运营、高速公路、水电站建设等方面的舆论。未来老挝媒体一方面将继续与越南、中国、东盟等

加强信息交流方面的合作；另一方面将与驻老挝的联合国基金会、联合国开发计划署等国际组织加强合作。

一直以来，老挝媒体都在广泛宣传湄公河合作，让老挝民众认识到湄公河国家正面临着干旱、洪水、环保等挑战。澜湄国家应在此基础上，联手解决以上问题，加强湄公河次区域成员国之间的紧密合作。能够看到区域的信息交流和协同合作正在一步步深化，特别是澜湄国家与中国合作。每年湄公河委员会成员都会就湄公河保护问题进行磋商，如抽水灌溉或安装自来水会导致河流水位下降，水运和渔业将导致水质发生变化等。社会发展引起的用水量增加，区域范围内储水进行农业、工业生产引起季节性水流系统的变化，从而影响湄公河水库生态环境。

自1995年签署《湄公河流域发展

合作协定》至今，老挝媒体积极宣传该协议精神，并取得一定成效，虽然区域发展效益明显改善，但依然不能达到湄公河水库可持续发展的目标。

老挝作为主办方于2023年4月6日在万象市举办的国际湄公河委员会峰会，再次见证湄公河可持续发展精神。未来，我们老挝媒体将继续宣传澜湄国家合作成果、地区共同利益，呼吁各国加强合作，共同宣传各项关于澜湄合作的法律法规、水资源可持续发展，保护水生生态环境，包括预防河堤冲刷、因过量用水而导致的湄公河水位下降及日益加剧的全球变暖问题。我们应致力于加强宣传《湄公河流域发展战略2021—2030》，这意味着国家与区域利益紧密联系的时期，这些都在呼吁湄公河国家共同强化责任意识。

本报记者 龙敏飞 杨春梅 整理

柬埔寨新闻部国务秘书青廉——

巩固传统友谊 推进媒体合作

目前，柬埔寨的传统媒体达到661家，网站和网络电视台为878家，正在运营的调频电台(FM)为221家，直播电视台和转播电视台的登记注册数量分别为19家和165家。此外，外国新闻通讯社及外国电台、电视台在柬埔寨的常驻机构数量为17家，另有新闻领域的相关协会机构共计51家。

一段时间以来，柬埔寨新闻媒体工作取得了令人瞩目的成绩，主要包括：2016年6月10日—14日，柬埔寨作为主办方举办了第16届亚洲媒体峰会及系列活动；成功举办2021年第10届亚欧主编圆桌论坛；2022年11月10日—13日期间，积极参加柬埔寨作为东道主的第40届和第41届东盟峰会及系列活动；成功完成了在暹粒省举办的东南亚运动会和东盟残疾人运动

会圣火点燃和火炬传递启动仪式，以及火炬传递至东盟成员国相关活动的电视直播任务……

根据柬埔寨、中国及湄公河次区域范围内的“全面合作战略伙伴关系”和“柬中两国新闻媒体交流互访”的相关谅解备忘录和行动计划，柬中两国一致同意推动各自媒体以“柬中友好关系”为主题，进行相关新闻报道，以进一步巩固两国的传统友谊、推进合作、促进相互理解。柬中两国将支持各自新闻媒体机构及从业人员建立和加强联系，推动开展各个层次、各种形式的合作，加强各新闻媒体机构之间的交流和互访，支持和鼓励两国新闻媒体机构在对方国家建立办事处，加强新闻媒体从业人员的相互往来。柬中友谊台是柬埔寨国家电视台和中国中央广播电视台总台合作的

结晶，其节目在柬埔寨实现了全天24小时的播放。此外，目前柬埔寨还有四家中文媒体，即：《柬华日报》(JIAN HUA DAILY)、《柬埔寨星洲日报》(Cambodia Sin Chew Daily)、柬埔寨《高棉日报》(Khmer Daily)和柬埔寨《华商日报》(Hua Shang Daily)。

不仅如此，柬埔寨成立的国家通讯社，已经与东盟成员国及其他部分国家的新闻通讯机构达成并建立了新闻稿件及新闻图片互换合作。

我坚信，此次大型国际人文交流互访活动，必将进一步巩固和推动中国和湄公河次区域国家的新闻媒体间的合作关系，增进双方的相互理解，推动湄公河次区域国家与中国的新闻媒体合作，特别是柬中两国的新闻媒体合作。

本报记者 余国鹏 整理

媒体进行网络欺凌的事件？这是值得我们深思的问题。在缅甸，媒体能够让民众发出他们的声音，也能够让民众了解周围的世界，政府部门的各种举措也能让民众了解知晓。目前，缅甸在宣传方面的一个目标就是希望更好地让正确的信息及时传播到全国，传播到世界各地；能让相关的负责人、专家、企业获得具体的信息。

美国《国际日报》总编辑朱易：

数字媒体技术在中国国际传播中的作用是多方面的，可以更好地实现信息的传递和交流，提高中国文化传播的效果和质量。我们必须充分利用数字媒体技术在文化传播中传播范围更广、传播效率更高、传播成本更低的优势；同时也必须注意到数字媒体技术在文化传播中信息过载、知识质量难以保证、文化同质化的缺点，采取更好的形式，

云南省媒体融合重点实验室——

加快转化运用 赋能国际传播

2021年12月30日，经省科技厅批准，云南日报报业集团挂牌成立了云南省媒体融合重点实验室。一年多来，实验室坚持科技引领，有效整合资源，紧紧围绕面向南亚东南亚的媒体传播关键技术开展研究和实践，积极促进媒体融合相关科技成果转化运用，取得了以下进展：

一是聚焦关键环节，提升国际传播效率。实验室围绕面向南亚东南亚的媒体传播关键技术开展一系列研究。例如，搭建了面向南亚东南亚传播的内容生产平台，上线了虚拟主播频道，运用语音合成技术实现了部分小语种新闻文本自动语音播报。实验室还在云报集团国际传播平台中接入人工智能翻译接口，大大提升了小语种新闻采编效能。

二是运用创新技术，丰富国际传播场景。依托实验室，云报集团创新制作

了一大批可视化呈现、交互式传播的新闻类互动类产品。今年泼水节期间，云报集团使用VR技术，在国内外各类社交媒体平台开展沉浸式全景直播，助力云南文旅“出圈”取得良好成效。在党的二十大和2023年全国两会期间，先后研发推出全国首个缅甸语3D超写实AI数字人主播“泰伦哥”和老挝语3D超写实AI数字人主播“坎普”，相关视频产品引起对象国受众的热烈反响。

三是技术赋能内容，增强国际传播效果。实验室创新机制体制，先后成立5个名家工作室、4个青年工作室、4个创新工作室，孵化了一大批融媒体精品产品，面向南亚东南亚国家讲好中国故事。2022年以来，在云南开展国际传播的重要活动和重要事件中，云报集团将议题设置与技术赋能紧密结合，全方位、多角度推出融媒报道，赢得全球网友纷纷点赞，展示了可信、可爱、可敬的中国形象。

四是创新体制机制，培养国际传播人才。实验室与云南省内高校共建融媒体学院，聚焦全媒体、复合型、应用型传媒人才的实践能力培养，创新具有全媒体时代特色的新型教育模式。目前已分别与云南大学、云南师范大学、昆明理工大学、云南民族大学挂牌成立了4家融媒体学院，并先后成立了云报集团培训中心、集团技能鉴定中心，培训从业人员近3万人次。

未来，云南省媒体融合重点实验室将继续通过科技研发，助力云南省南亚东南亚区域国际传播中心建设，发挥云南省面向南亚东南亚的国际传播优势，不断积累国际传播新经验、探索国际传播新路径。

本报记者 余国鹏 整理

重庆日报报业集团党委书记向泽映——

坚持创新引领 形成更大合力

推进澜湄合作是贯彻落实习近平总书记提出的建设人类命运共同体倡议的具体实践。随着澜湄合作全面发展、西部陆海新通道建设的持续推进，重庆与澜湄流域有关城市人文往来更加密切。此次交流的主题是“数字赋能构建澜湄流域媒体交流合作新格局”，作为媒体人，我们要坚持创新引领、强化数字赋能，不仅要做澜湄合作的记录者、传播者，更要做澜湄合作的参与者、建设者。

一是形成合力，共同发声。我们有必要形成一个相互协作的机制，加强交流，相互取经。澜湄合作将有利于澜湄沿岸国家和东盟各国在互利共赢的基础上，密切相互联系，加强相互协作和交流互鉴。比如，可以采取联动西部陆海新通道向南沿线城市媒体和澜湄六国的主要媒体，共同举行“陆海新通道

全媒体行”参访活动，用“实地采访、行进新闻、讲好故事”的形式，充分运用全媒体传播形式、立体式多样化的展示、多介质的推送，使活动报道动起来、活起来、火起来，努力形成在本地区、沿线国家受众高度关注的媒体事件。

二是建设智慧媒体，开展媒体活动。近期，重庆国际传播中心正在筹备启动陆海国际传播媒体年会。这个年会是重庆国际传播中心、海南国际传播中心和云南南亚东南亚区域国际传播中心共同发起成立的，得到了全国地方国际传播媒体同行们的热烈响应。目前，重庆国际传播中心海外用户超过1450万，已成为重庆对外传播的主平台和海外用户了解重庆的主要渠道。同时，建设陆海国际新闻中心，为全球近3000名注册记者报道重庆提供专业服务，发挥了“城市新

闻通社”的功能和作用。中心还负责执行澜湄旅游城市合作联盟大会暨澜湄市长文化旅游论坛中国重庆、中国—东盟法治论坛等活动，为助推澜湄合作贡献力量。

三是深化国际合作，推动文旅发展。澜湄流域国家有着不同的历史文化背景，社会经济发展也有着较大差异，但因澜沧江—湄公河的存在，将沿线国家人民紧紧联系在一起。我们要充分发挥传媒资源优势，通过灵活多样的方式开展文化艺术与旅游合作，密集组织媒体联合采风等系列活动，联动澜湄的国际友城，联合推出跨国直播，广泛地开展旅游交流分享。同时，充分发挥好自身宣传平台，推介双方旅游资源，联合开展国际宣传营销，推动澜湄区域生态文明旅游文化融合发展。

本报记者 龙敏飞 整理

圆桌论坛

议题一

数字赋能提升国际传播效能

昆明理工大学南亚东南亚语言语音信息处理教育部工程研究中心副主任黄宇欣：

目前，云南已经打造了比较完善的面向南亚东南亚的立体化的国际传播体系，在此基础上，如何运用新技术来解决面临的一些问题，值得大家思考。在辅助文本生产方面，一是如何利用人工智能的技术智能化生成传播内容，提升内容的生产能力；二是把精准的用户画像和传播效能分析放到南亚东南亚语言环境下，实现传播的内容分发和精准推荐；三是要找到人工智能和新闻传播的结合点，探索使用数字人技术，提升传播效果。视频方面，则是要打造快速智能翻译平台，实现对直播视频等的实时翻译，满足交流传播的需求。

中国传媒大学政府与公共事务学院副教授刘新鑫：

我国现在的城市已经进入了开放

联动、协同发展的阶段，但在城市国际传播方面遇到了不少问题，需要不断深入探索国际传播内容与渠道的增量建设。要加强顶层设计，统筹传播资源互享互通；加大受众调查，持续不断调整精准传播方式；细化传播议题，深化构建城市国际传播话语体系；对准传播人群，聚焦有影响力的主力人群重点传播；升级叙事体系，充分发挥多元传播主体的积极作用；发挥差异化优势，重点布局非西方区域传播格局；借助现代技术，面向非英语国家开展传播；围绕“Z世代”视听格局变化，持续拓展传播渠道；提前布局元宇宙，加紧进行传播风险与伦理研究。

缅甸《北极星》周刊总编辑吴温丁：

在这样一个信息与科技发达的时代，媒体的网络化以及社交媒体是我们无法避免的一个主题，如何在更好地利用社交媒体的同时，有效避免利用社交媒体进行网络欺凌的事件？这是值得我们深思的问题。在缅甸，媒体能够让民众发出他们的声音，也能够让民众了解周围的世界，政府部门的各种举措也能让民众了解知晓。目前，缅甸在宣传方面的一个目标就是希望更好地让正确的信息及时传播到全国，传播到世界各地；能让相关的负责人、专家、企业获得具体的信息。

本报记者 余国鹏 张莹琳 整理

议题二

澜湄国家媒体的合作路径

湖南日报社党组成员、社务委员、副总编辑颜斌：

5月31日上午，湖南日报报业集团与云南日报报业集团正式签署了国际传播合作协议。可以说是刚刚推开了澜湄国家媒体合作的“大门”。与君远相知，不道云海深。澜湄六国与湖南虽相隔千里，但彼此心意相通，天涯若比邻。5月24日至29日，由湖南日报社联合云南日报报业集团主办的“海上芙蓉·占芭花开”湘滇媒体中老铁路采访活动走进老挝，一同探访中老铁路老挝段。相信随着澜湄国家媒体合作的开展，我们大家一道努力，这样的成果一定会越来越多、越来越大、越来越好！

北京外国语大学亚洲学院副院长、柬埔寨研究中心主任顾佳赟：

澜沧江—湄公河是我们6个国家共同拥有的财富。我们有责任共同维护澜湄流域的生态环境，更有责任清洁与舆论环境。处理这些问题，需要六国媒体积极合作，引导宣传力量更多地去宣传合作的成就，更多地去传达国与国之间、民与民之间的善意，更多地去为提升澜湄国家人民福祉提出可操作性的建议。现在的媒体宣传，不再是搞宣传的研究者以及搞宣传的工作者的事情，期待能够建设更加宽容的信息沟通平台，让企业、媒体、学界更多地加入进来，共同面对挑战、化解对立情绪。

中共红河州委常委、州人民政府副州长吕进：

第一，要坚持全面客观报道的基本基矗，媒体能提供权威信息，影响受众判断，舆论监督上发挥不可替代的作用。第二，突出双方高层交往的引领力，高层交往是两国关系发展的宝贵资源。第三，用好民间交往的正能量，国之交在于民相亲。第四，把握两国务实合作的新动向，务实合作是两国关系的利益纽带，能给两国民众带

来实实在在的好处。第五，搭建媒体相互交流的好机制。要做到以上各个方面，媒体之间本身要进行很好的沟通交流，形成良好机制，增进了解和信任。

越南社会科学翰林院中国研究所所长、研究员陈氏水：

媒体为大湄公河次区域各国政府和人民增进了解和交流发挥了重要的桥梁作用。一是媒体促进中国与大湄公河次区域各国巩固拓展了友好关系。加强双边和多边媒体合作将有助于增进相互理解，从而增加合作共赢的机会。二是中国和越南媒体合作的现状。越南和中国是邻国，包括新闻媒体在内的许多领域都有友好合作的传统。三是加强中国与大湄公河次区域国家媒体合作应从多方面努力。在媒体主题方面，媒体需要更多地讲述中国推进现代化的故事以及次区域其他国家的发展潜力；在合作方式方面，加强论坛合作可为各国媒体更真实地看到彼此的发展情况创造平台，共同创造健康的媒体环境。

柬埔寨记者俱乐部秘书长、柬埔寨《和平日报》总经理彭·索婉朗斯蕾：

大湄公河次区域是世界上发展最快和经济一体化速度最快的地区之一，各国都致力于经济发展和媒体合作。首先，我个人认为高层的媒体合作非常重要，因为他们是决策者。其次是新闻照片和视频的交流，新闻、照片、视频的交流共享能最大限度降低制作成本。第三是打击假新闻，虚假信息的传播存在极大的安全风险，要共同努力，携手打击。第四是建议记者互访，提高他们对澜沧江—湄公河次区域的了解。最后一点是培训合作，培训对于帮助记者朋友获得最新的知识至关重要，可以将他们的知识提升到更高水平。

本报记者 龙敏飞 陈晨 李涛 整理

